

台山市政法系统践行司法为民,让法治更有温度 将“问题清单”变成“履职清单”

群众利益无小事,一枝一叶总关情。群众反映的“问题清单”,就是为民办实事的“履职清单”。

记者日前获悉,为切实解决群众在司法领域的急难愁盼问题,台山市政法系统积极践行司法为民宗旨,从点滴小事入手,聚焦民生、主动作为,持续提升群众的司法获得感。

文/图 江门日报记者 陈方欢
通讯员 李惠华 刘晓菲

与民方便

小事入手 提升法治温度

法治的温度,不仅体现在每一次执法行为,更体现在对困难群众的关怀。法律援助作为一项公益性的法律保障制度,既是服务民生的重要窗口,又精准聚焦老百姓的急难愁盼问题。

今年2月底,台山市法律援助处收到台山市残联的工作函,函件显示,台山某公司拖欠10多名残疾人工资,需要法律援助。台山市法律援助处高度重视该案,迅速受理并安排法律援助志愿者跟进。由于该案大部分人员已重新就业,且存在听障、行动不便等问题,法律援助志愿者决定联合台山市残联、冲蒺镇工作人员提供上门服务,“零距离”帮助他们办理法律援助申请手续。

近年来,台山市政法系统不断深化便民措施,为残疾人、老年人、外来务工人员、军人军属等特殊群体开通绿色通道,实行优先受理、即时指派、先行办理等工作机制。对行动不便、不能自行前来申请法律援助的群众,提供电话预约和上门服务,用努力工作的“辛苦指数”换取群众的“幸福指数”,以实际行动回应群众关切,让更多困难群众享受到优质、高效、真情的法律援助服务,让更多困难群众感受到党和政府的关怀和法律的公平正义。

越是群众身边事,越能于细节处体现法治温度。台山市政法系统深入推进公共服务体系建设,提供多样化、多层次、多方面的政法公共服务,让群众在便民利民中体会到公平正义,感受到法治温度。

台山市公安局近日实施的便民举措,正是从细节处体现了法治温度。为了加强电动自行车的管理,同时方便群众就近接受免费服务,3月20日至4月30日,台山市公安局在台城设立多个服务场所,提供免费安装、换装号牌,以及其他交通安全咨询服务。活动首日,共为159辆安装不规范的电动自行车重新安装号牌。台山市公安局的这一举动获得群众点赞。



政法系统提供便民服务,从细节处体现法治温度。

让民安心 高效优质办案守护公平正义

公平正义是政法工作的生命线,执行是实现公平正义的“最后一公里”。

今年春节期间,回到河南老家的老谭一直闷闷不乐,直到工友讨薪微信群里有人说“到账了”,老谭的脸上才露出久违的笑容。此时,远在千里之外的台山市人民法院,执行员罗钦祥的电话响个不停。“隔着电话都能感受到工人们的喜悦!”罗钦祥如是说。

到账的是老谭和工友们这几年的辛苦钱。从2021年7月起,老谭所在的泥水工班组及其他24个班组共700多名工人,先后承接了某建筑公司的项目,但该公司从2021年9月起一直拖欠工人工资,共计1300多万元。老谭和工友们追

讨无果,无奈之下,去年底他们走进了台山市信访超市。

为快速解决工人诉求,在台山市委政法委的协调下,台山市人民法院、司法局、信访局、人社局以及台城街道办共同发力,组成专项工作组梳理案件,向工人们说明依法维权的注意事项,并积极与某建筑公司沟通协调,细致核对工人未结算工资。在各方的共同努力下,双方争议最大的欠薪金额问题得到快速核准,这起欠薪案件得以成功调处。工人们高高兴兴踏上了返乡之路,与家人团聚。

在执行工作中,善意执行更是最大化释放公平正义。

2022年6月,两名未成年犯罪嫌疑人

因涉嫌盗窃罪,被移送至台山市人民检察院依法审查起诉。鉴于本案犯罪情节较轻,本着“教育为主、惩罚为辅”原则,台山市人民检察院对两名犯罪嫌疑人附作条件不起诉处理。在该案办理过程中,台山市人民检察院一方面通过不公开听证,广泛听取各方意见,为正确处理案件奠定基础,提供参考依据,另一方面通过家庭教育指导及督促监护令,最大限度减少对被执行人权益的影响,实现法律效果与社会效果的有机统一。

台山市政法系统把促进公平正义,增进人民福祉作为全面深化政法改革的出发点和落脚点,努力让群众在每一个司法案件中感受到公平正义。

为民守护 切实保障群众生命财产安全

人民权利有保障、生活有盼头,就会齐心协力投身国家建设,共同维护和谐安定的社会环境。今年初,中央政法工作会议强调,要强化社会治安整体防控,全力保障人民群众生命财产安全。这在台山市政法工作中得到充分体现。

3月19日,台山市公安局举行“破小案 护民生”涉案财物集中返还仪式,将近期破获案件追缴的价值总60余万元的财物进行集中返还,20余名事主闻讯而来,纷纷点赞台山公安打击犯罪、一心为民、追赃止损的工作成效。

为全面贯彻党的二十大精神,今年以来,台山市坚持打、防、管、控、治一体推进的工作思路,紧密结合社会治安现状,在全市开展十大专项行动,通过及早谋划、迅速行动,有目标、有步骤、有针对性地针对各类违法犯罪行为开展专项攻坚和整治。

据了解,今年1-2月,台山市街面盗窃警情、立案同比双下降,破案率大幅提升,在江门地区排名前列,“两抢”和入室盗窃案件实现了100%破案,极大弘扬了社会正气,有效震慑了犯罪分子。



财物失而复得,群众为民警点赞。

台山市机关事务管理局 以实际行动遏制“舌尖上的浪费” 以点带面引领节粮新风尚

科学分餐、调研整合、文明宣传、助力春耕……为深入学习贯彻习近平总书记关于制止餐饮浪费行为的重要指示精神,弘扬中华民族勤俭节约的传统美德,营造珍惜粮食、杜绝浪费的社会氛围,连日来,台山市机关事务管理局积极响应号召,优化机关食堂管理、组织开展“光盘行动”、加强宣传引导、深入田间助力春耕,以实际行动遏制“舌尖上的浪费”,助力台山市创建全国文明城市。

文/图 江门日报记者 李嘉敏 台机宣

推行分餐制度 树立文明观念

“科学分餐制度很好,大家自觉吃完分餐食物,避免浪费粮食。”“每一粒粮食都来之不易,我们要积极践行文明用餐,让珍惜粮食的良好风尚长存。”为做好节约粮食、制止餐饮浪费行为,台山市机关事务管理局严格食材管理、改进餐饮服务 and 供餐方式,抓好机关食堂管理,从今年3月起,对台山市委市政府机关食堂试行分餐制度。

在饭点时间,前来就餐的干部职工井然有序排队、依次领取餐具,食堂工作人员按照“荤素搭配、营养膳食”原则,为干部职工适量分餐,并在收盘区域采取监督员提醒和视频设备监督相结合的方式,提醒干部职工文明用餐,杜绝浪费。

分餐制度的科学推行,使得“厉行节约、反对浪费”的文明观念深入人心,成为干部职工的优良习惯,充分发挥党政机关的示范引领作用。

听取多方意见 提升服务质量

“早餐可以供应肠粉吗?”“今天的饭菜很好吃,师傅们辛苦了!”连日来,在机关食堂设立的意见簿上,干部职工纷纷留下意见和建议,提出对食堂的殷切期盼,表达对食堂的赞赏之情。

意见簿的设立是机关食堂的一项创新举措,也是提供精细化服务保障的有力体现。在机关食堂设立意见簿,为干部职工和机关食堂之间提供了一个交流平台,干部职工可以围绕菜品、口味、服务等方面积极建言献策,机关食堂管理方则认真听取多方意见,不断改进、及时调整相关做法,精细保障以满足干部职工的用餐需求。

有效的措施,让机关食堂不断提高膳食水平和服务质量,也增强干部职工用餐的幸福感和满意度,实现机关食堂服务质量与用餐满意度“双提升”,有效减少浪费粮食现象。“科学分餐制度经过一段时间试行,剩饭剩菜现象明显减少,每天的厨余垃圾也得到了有效控制。”台山市机关事务管理局食堂管理负责人表示,接下来,该局还将多方面同步发力,实施精细管理。

春回大地,正是春耕好时节。3月中旬,台山市机关事务管理局10余名党员志愿者在海宴镇联南村撸起袖子、卷起裤脚,俯身在田间地头,助力春耕生产。这是台山市机关事务管理局开展“学雷锋、助春耕、提质效、当先锋”新时代文明实践志愿服务活动的一幕,也是该局弘扬雷锋精神、践行勤俭节约风尚的实际行动。

田地里,台山市机关事务管理局的党员志愿者们干劲十足,与广大农户协同发力,营造助农促生产、全力保春耕的良好氛围,同时,亲身体验了粮食种植生产的过程,纷纷表示将以身作则,做勤俭节约的带头人。

“我们党员要主动扛起责任,积极担当作为,以实际行动弘扬艰苦奋斗、勤俭节约的优良作风。”参与春耕的党员志愿者梅艺辉说道。



台山市机关事务管理局干部职工在亲子互动中学习“光盘行动”知识。

保障从源头上减少浪费。 宣传“光盘行动” 凝聚社会共识

“为加强宣传引导,我们积极开展文明宣传进社区、进机关等‘光盘行动’,凝聚社会力量共同参与节约粮食。”台山市机关事务管理局文明创建工作相关负责人说道。

近日,台山市机关事务管理局志愿者前往台城街道街心公园开展争当“光盘行动”践行者主题教育实践活动。活动现场,干部职工积极参与,围绕主题内容争先抢答和拍照“打卡”。通过强化辖区居民文明用餐和粮食安全意识,以点带面,大力推进节约型社会建设,传播“惜粮爱粮”理念,引领节粮新风尚。

为宣扬“珍惜粮食、杜绝浪费”社会理念,倡导从我做起、从身边做起,践行文明用餐,“光盘行动”,台山市机关事务管理局还在机关食堂开展“大手拉小手、共建文明城”文明宣传活动。活动现场,干部职工与小朋友一起观看“光盘行动”和厨余垃圾处理宣传片,围绕文明用餐主题进行自由创作,共同完成垃圾分类游戏,把绿色生活理念传递给身边的孩子,弘扬城市文明新风尚。

“亲子互动的方式不仅有趣,还能‘大手拉小手’,让大人和孩子都能深入认识‘光盘行动’的重要性。”“活动很有意义,让孩子从小在心里埋下珍惜粮食的种子,期待未来有更多的互动活动。”参与活动的干部职工纷纷点赞道。

学雷锋助春耕 弘扬优良作风

春回大地,正是春耕好时节。3月中旬,台山市机关事务管理局10余名党员志愿者在海宴镇联南村撸起袖子、卷起裤脚,俯身在田间地头,助力春耕生产。这是台山市机关事务管理局开展“学雷锋、助春耕、提质效、当先锋”新时代文明实践志愿服务活动的一幕,也是该局弘扬雷锋精神、践行勤俭节约风尚的实际行动。

田地里,台山市机关事务管理局的党员志愿者们干劲十足,与广大农户协同发力,营造助农促生产、全力保春耕的良好氛围,同时,亲身体验了粮食种植生产的过程,纷纷表示将以身作则,做勤俭节约的带头人。

“我们党员要主动扛起责任,积极担当作为,以实际行动弘扬艰苦奋斗、勤俭节约的优良作风。”参与春耕的党员志愿者梅艺辉说道。



职工在意见簿上留言,对机关食堂提出建议。

新服务 新风尚

——机管在行动

信 赖



创造美好世界.....

诚信是立身之本。朋友,请以诚待人,用“信”做事!

